
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA N o  1 5 / 8 6  

Fecha: 24 de junio de 1 9 8 6  

Cuenta del Secretario de ~egislaci6n 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que propone modi- 
ficaciones a la legislación sobre seguros y valores. 

- Primera Comisión, Comisión Conjunta, ordinario extenso, 
con publicidad. 

2. Indicación del Ejecutivo al proyecto de ley que modifica el 
artlculo 3 O  de la ley No 18.482, fija normas sobre garan 
tla del Estado, transferencia de documentos al 
transacciones, novaciones y otras materias. 

- Se suspende tramitación del proyecto hasta que Secreta 
rla de Legislación emita un informe al respecto. Poste - 
riormente, la Comisión Conjunta emitirá informe con tan - 
tos textos como leyes se modifiquen. 

3. Oficio de Presidente de Primera Comisión Legislativa: in- 
dicación a proyecto de ley que faculta para transferir 
gratuitamente viviendas sociales en los casos que indica. 
Solicita, además, Comisidn Conjunta. 

- Se accede. 
4. Oficio de Presidente de Tercera Comisión Legislativa: in - 

dicacidn a proyecto de ley que modifica el D.F.L. (G) 
No 1 y el D.F.L. (1) N o  2, ambos de 1968. Solicita Comi- 
sión Conjunta. 

- Se accede. 

No hay Tabla. 
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--En Sant iago de  Ch i l e ,  a v e i n t i c u a t r o  d l a s  

d e l  mes de  junio de  m i l  novecientos ochenta y s e i s , s i e n  - 
do l a s  16 .00  horas ,  s e  redne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  

H. Jun ta  de  Gobierno in teg rada  por sus  miembros t i t u l a -  

res, señores :  General d e l  A i r e  Fernando Matthei  Aubel, 

Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea, quien l a  p r e s i d e ;  

General Di rec to r  Rodolfo Stange Oelckers ,  Di rec to r  Gene- 

r a l  de  Carabineros y Teniente  General J u l i o  Canessa 

Robert ,  y por e l  subrogante d e l  señor  Comandante en J e f e  

de l a  Armada, Vicealmirante  señor  Germán Guesalaga Toro. 

Actda como S e c r e t a r i o  de  l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  

E j é r c i t o ,  señor  Nelson Robledo Romero. 

--Asisten,  además, l o s  señores:  Br igadier  Ge- 

n e r a l  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de  Gabinete d e l  E jé rc i -  

t o ;  Contraalmirante  Jorge  Sepdlveda O r t i z ,  J e f e  de  Gabi- 

n e t e  de  l a  Armada; General de Carabineros Rigoberto Gon- 

zSlez Muñoz , J e f e  de  Gabinete de  Carabineros ; Coronel de 

Aviación Alberto Varela Altamirano, J e f e  de  Gabinete de l a  

Fuerza Aérea; Contraalmirante  Germdn Toledo Lazcano, in-  

t e g r a n t e  de l a  Primera ComisiBn L e g i s l a t i v a ;  Capitán de N a  - 
VIO ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de  Legis - 
l ac ión ;  Capitán de Navlo Radl Zamorano Tr iv iño ,  in tegran-  

te  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  Aviación 

(J) Hernán ChSvez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Ge- 

n e r a l  Matthei;  T t e .  Coronel de  E j é r c i t o  (J) Enrique I b a r r a  

Chamorro, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Tte .  General Canessa; 

Capitán de  Fragata  ( J T )  Jorge  Beytla  Valenzuela y Capitán 

de Corbeta ( J T )  J u l i o  LavXn Valdés, i n t e g r a n t e s  de l a  P r i -  

mera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor de Carabineros (J) Harry 

Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r f d i c o  d e l  señor  General 

Stange; Jorge  S i l v a  Rojas,  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval y Hum - 
b e r t o  Bo ld r in i  Dlaz,  J e f e  de  Relaciones Pt ibl icas ,  Asesor 
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Jurídico y Redactor de Sesiones, respectivamente, de la 

Secretarla de la H. Junta de Gobierno. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor GENERAL MATTHE1.- Se abre la Sesión. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve - 
nia, señor. 

Excma. Junta, en la Cuenta figura, en primer lu - 
gar, un proyecto de ley que propone modificaciones a la le - 
gislación sobre seguros y valores. 

Las ideas fundamentales de esta iniciativa son 

cuatro. Uno, el establecer un conjunto de normas relativas 

a la inversi6n y diversificación de los activos que deben 

respaldar el patrimonio y las reservas técnicas de las com - 
pañxas de seguros. 

DOS, establecer distintas normas destinadas a 

regularizar la situación de las compañlas de seguros con 

problemas financieros y económicos. 

Tres, modificar la Ley de Valores en lo relati- 

vo a la clasificación de riesgos de los valores de oferta p6b.l.i- 

ca y de las acciones de sociedades que obligatoriamente deban ins - 
cribirse en el Registro de Valores. 

Por último, introducir algunas modificaciones 

puntuales a la Ley sobre Compañlas de Seguros, con el ob- 

jeto, fundamentalmente, de ampliar o aclarar algunas atri- 

buciones y facultades que tiene la Superintendencia y de£& 

nir conceptos, tales como, mercado primario formal, mercado 

secundario formal, patrimonio de una sociedad, accionista mino - 
ritario, personas relacionadas, factor de riesgo promedio 
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ponderado. 

Dentro de estos objetivos, figura uno que es 

realmente novedoso, como es establecer una suerte de clasi 

ficadores de riesgos privados. 

Recordará la Excma. Junta de Gobierno que con 

ocasión de la dictación del decreto ley No 3.500 y, poste 

riormente, con motivo de modificaciones a éste, se creó 

una Comisión Clasificadora de Riesgos. Esta es p6blica. 

Acá se propone crear varias de carácter priva- 

do, sin que se extinga la Comisión Clasificadora de Ries- 

gos del 3.500. 

Ahora, los propósitos de la iniciativa se sir- 

ven a través de 76 modificaciones al decreto con fuerza 

de ley No 251, relativo a la Superintendencia de Seguros, 

Sociedades Anónimas y Bolsas de Comercio; 30 modificacio- 

nes a la ley No 18.045, Ley de Mercado de Valores; y una 

modificación al decreto ley No 3.538, del año 1980, que 

creó la Superintendencia de Valores y Seguros. 

En total suman 107 modificaciones. 

El proyecto no trae urgencia, mi General, y 

no se refiere: a publicidad. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Primera Comisi6n, 

ordinario extenso y lleva publicidad. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Si es ordina - 
rio extenso, pediría Comisión Conjunta. 

Lo ideal serla la misma Comisión que está traba - 
jando en la Ley de Bancos, porque hay una serie de normas 

que se asemejan. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿QUE les parece? 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor VICEALMIRANTE GUESALAGA.- De acuerdo. 

El señor TTE. GENERAL CANESSA.- Conforme. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Sin perjuicio de 

que cada Comisión lo estudie por su cuenta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay un 

acuerdo, en general, en esa materia, señor, en el sentido 

de que cuando hay Comisión Conjunta, las Comisiones eva - 
cuan sus informes previamente, antes de que se constituya 

la Comisión Con junta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sl, sobre todo cuan - 
do es extenso y no hay urgencia, con mayor razón. 

Es mucho más conveniente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Luego, hay 

algunos oficios para la Cuenta. 

El primero es una indicación del señor Presiden - 
te de la Rep6blica respecto del boletfn No 734-05-A. 

Primitivamente, esta iniciativa contenla las ma - 
terias que incluye ahora y que son las relativas a amplia- 

ción de tarifas a EMPORCHI; normas sobre garantía del Esta - 
do para créditos externos; transferencia de documentos al 

portador y transacciones y novaciones en los juicios de ex - 

propiaciones del Fisco. 

Originalmente, éste era sólo un proyecto que 

contenla, además, otras normas, tales como, la exención de 

impuestos respecto a la Corporación Pro Visita de Su Santi - 

dad el Papa, etcétera. 

En razón de la urgencia de aquellas normas, se 

desglosó, se legislo en estas materias y queda este saldo. 

Aqul incide la indicación de S.E. el Presidente 

de la Rep6blica en los siguientes aspectos. Una de las ma- 

terias que trata el boletín es regular determinadas facul- 

tades que se otorgan al Presidente del Consejo de Defensa 

del Estado,con el visto bueno de Hacienda, para permitir 

la transacción en juicios de 'expropiación. 

Al par e c er , por lo que dice el docurriento , en la Comisión 
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en que se está estudiando el proyecto se han producido 

algunas indicaciones destinadas a mejorar estas normas. 

Luego, frente a eso, esta indicaci6n precisarxa las dis - 
posiciones de la iniciativa relativas a la facultad que 

se otorga al Estado para transigir en juicios iniciados 

en su contra. 

Este es el primer objetivo. 

Ademas, hay un reemplazo de artlculos que ya 

están insertos en el proyecto que se esta viendo en Co- 

misión Conjunta, presidida por la Primera Comisi6n. 

También se tocan algunas materias que no están 

incluidas en la iniciativa, tales como son, en lo funda- 

mental, las siguientes. Primero, algunas modificaciones 

a las normas sobre impuestos a los combustibles, de la 

ley No 18.502, que fue dictada en abril de este año, con 

una modificaci6n posterior. 

Luego, se incrementa en un cargo la dotaci6n 

del Ministerio de Minerxa, restándole otro a la Comisión 

Chilena del Cobre. 

Se incrementa en cinco cargos la dotaci6n máxi - 

ma del Servicio Médico Legal. Se propone simplificar los 

trámites para enajenar bienes de instituciones financie- 

ras en liquidación. Se da la garantxa estatal a las ope- 

raciones de crédito con instituciones extranjeras califi - 
cadas y se propone una devolución de aportes financieros 

reembolsables a empresas eléctricas. 

El proyecto se está tramitando,como señalaba, 

en Comisi6n C~njunta~presidida por la Primera comisión. 

Su plazo vence el 1 8  de julio del 8 6  y el de la Junta, 

el 29 de diciembre de este año. 

Cuando lleg6 la indicación, se elevó a las Comi - 
siones Legislativas, señor. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Que conti - 
núe su estudio en Comisión Conjunta. 
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El señor VICEALMIRANTE GUESALAGA.- Comisión Con - 
junta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Que pase a la Comi - 
sión Conjunta. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Perdón, 

mi General. 

Hay dos o tres temas dentro de ese conglomerado 

tan heterogéneo de materias, pese a que todas emanan del 

Ministerio de Hacienda, que parece conveniente tener alg6n 

informe de la Secretarla de Legislación, particularmente, 

lo que se refiere a los artículos 6O, 7 O  y 8O, que dan un 

tipo de atribuciones al Consejo de Defensa del Estado para 

transigir en determinados juicios. 

Ahl hay juicios pendientes, hay terrenos que se 

han entregado ya a propietarios asentados,que el Fisco debe 

cancelar de alguna manera. 

No sé si estos tres o cuatro artlculos inciden 

en juicios que están en trámite. De hecho,incidirSn, porque 

se permite la negociación de las partes, pero, en todo caso, 

pareciera conveniente eso. 

Respecto de un artículo que dice relación con el 

Estatuto Automotriz, en que. en cierta manera se vuelve 

atrás, a la situaci6n previa a la del l o  de enero de este 

año, nos parece conveniente un análisis más de fondo. 

Lo ideal serla, mi General, siguiendo un princi- 

pio que tiene la Junta con todas las Comisiones, desde que 

está como Poder Legislativo neto, desglosar ese proyecto de 

ley, porque &te es lo mSs misceláneo que he visto y es una 

iniciativa inagotable. 

Empezó su trámite en diciembre del año pasado, tg 

davía están llegando indicaciones y próximamente enviardn 

otra y todas sobre distintas materias. 

La que viene es de EMOS, de Obras PGblicas. 
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El señor GEEERAL MATTHE1.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL STANGE.- Estoy conforme. 

El señor VICEALMIRANTE GUESALAGA.- También estoy 

conforme con lo que dice el Coronel Varela. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Obviamente, 

estoy a disposición de la Junta para informar esta materia. 

Tengo una duda, sl. 

Dio la impresión, de la lectura de la indicación, 

y desearfa saber, con su venia, qué está ocurriendo en la Co - 
misión Conjunta. 

Las modificaciones al proyecto de ley sobre fa - 
cultades que se otorgan al Estado para transigir juicios ini - 
ciados en su contra, por lo que dice el informe tecnico, pa- 

recería que se habrlan discutido en dicha Comisión. 

Ahora, hay ciertas materias que no han sido dis - 
cutidas en ese organismo y que son nuevas. No hay nada sobre 

el Estatuto Automotriz. Eso fue en otra indicación. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Va a lle - 
gar . 

Hay tres materias anunciadas. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es decir, 

normas sobre impuestos a los combustibles, que no lo está 

viendo . . . 
El señor GENERAL MATTHE1.- En realidad, esta no 

es la forma como hemos legislado normalmente. Estas leyes 

misceláneas más bien me recuerdan a los Congresos antiguos 

en que salfa absolutamente de todo, un "tutti-frutti", un 

popurrl completo. 

Creo que podrfamos hacer un esfuerzo. 

LHabrla posibilidad de desglosar esto, de trans - 
formarlo en algo más coherente? 

¿Cómo lo ve usted, señor Secretario? 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mi Gene - 
ral, he estado averiguando sobre esto precisamente por 

la connotación que usted señala, y, segGn me han infor- 

mado, en lo relativo a las modificaciones del IVA, que 

hasta donde sé no ha sido visto por la Primera Comisión, 

especifica en la materia, existe interés en despacharlas 

luego, lo que supone un desglose. 

Otros aspectos, como, por ejemplo, incremento 

de un cargo en la dotación del Ministerio de Mineria o 

de cinco en el Servicio Médico Legal ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- Si, hay cosas asl, 

tan sin importancia, y otras de gran trascendencia y en- 

tidad. 

El señor CAPITAN DE FRAGATA (JT) BEYT1A.- Mi 

General, creo que una solución consistirla en redactar 

un solo informe, pero como hay materias distintas, al 

momento de firmar el proyecto hacerlo en textos legales 

diferentes. Es decir, uno para lo que en este momento 

se est6 tramitando en Comisión Conjunta, otro para las 

materias relativas al IVA, otro para las modificaciones 

de plantas, etcétera. 

Es la Gnica solución, porque si no habriaque 

desglosar tantos boletines como materias contenga la ini - 
ciativa . 

El señor GENERAL MATTHE1.- Opino que la sepa- 

ración debe ser por materias y no por boletines. ¿No es 

cierto? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Claro. 

Mi idea era desglosarlo por materias. 

Como decia, señor, creo que en lo concerniente 

a juicios del Estado, algo se ha conversado en la Comi- 

sión Conjunta. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLEDO.- SX. 
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Mi General, deseo informar a la Junta sobre el 

estado del análisis de este proyecto. 

Efectivamente, hay normas del texto inicial ya 

estudiadas por la Comisión Conjunta. 

Respecto de otras contenidas en la segunda in- 

dicación, entre ellas la referente a las transacciones 

sobre predios de la Reforma Agraria actualmente en jui- 

cio, la Comisi6n Conjunta les hizo un sinnGmero de repa- 

ros, formuló las observaciones correspondientes y el Eje - 
cutivo las está acogiendo en la indicación recibida aho- 

ra. 

La segunda indicación también contenza disposi - 
ciones relativas al Estatuto Automotriz y la Comisióntam - 
bién ya las está estudiando, y ésta incluye nuevas nor - 
mas ya conocidas por la Comisión en una de sus sesiones, 

a ralz de que el Secretario de Legislación nos la envió 

anticipadamente una vez que le lleg6. 

Entonces, la Comisión habla estimado convenien - 
te proponer a la Junta, en un solo informe, proyectos se - 
parados paracada modificación que correspondiera a algu- 

na ley. 

Esa es una de las proposiciones que la Comi - 
sión está estudiando para someter a la Junta dentro del 

informe que hará. 

En la situación descrita se halla actualmente 

el estudio de este proyecto. 

Como señalé, la Comisi6n está trabajando en es - 
to. Se ha estado reuniendo para ver esta iniciativa mis - 
celánea y, como dije, hasta la fecha ha conocido todo es - 
to a través de las indicaciones que sucesivamentehan ido 

llegando. Tenemos conocimiento de que por lo menos en- 

viarán una más. 

Por otra parte, uno de los aspectos hechos pre - 



HtPUBLIGA DE GHILE 
 JUNTA DE GOBIERNO 

sente en la primera sesión de la Comisidn Conjunta fue 

la inconveniencia de las leyes misceláneas. 

El Ministerio de Hacienda defendió el tema in - 
dicando que, efectivamente, el proyecto era misceláneo 

hasta cierto punto, pero que, en todo caso, todas eran 

materias del ámbito de Hacienda. No hay materias que 

incidan en otras áreas. 

De. todas maneras, en ese predicamento, la Co- 

misión querla proponer a la Junta aprobar esto redactan - 
do textos separados para cada norma correspondiente a 

una ley, o sea, proyectos separados. 

Eso es cuanto puedo informar. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Parece la mejor so - 
lución en este caso. 

Por consiguiente, se har6 un informe sobre ca 

da una de las indicaciones que llegue, pues de lo con - 
trario realmente no sabremos qué otros aspectos serán 

afectados en derecho y trabajaremos mal. 

Creo que los informes de la Secretarfa de Le- 

gislaci6n siempre han sido fundamentales para evitar 1% 

gislar en tal forma, que no tengamos claro qué leyes o 

disposiciones resultarán afectadas por los proyectos 

que se aprueben. 

Por lo tanto, ese estudio en derecho es indis - 
pensable . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- ¿Serla 

un informe sobre todas las indicaciones? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Cada vez quesere - 
ciba una. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Qué pla - 
zo se nos darla para informar? 

El señor GENERAL MATTHE1.- El normal. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- S e  podrfa 

suspender l a  tramitación de l  p r o y e c t o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- D e b e  suspenderse.  

No es culpa n u e s t r a  que se d i l a t e  s u  estudio. .  

S i  l legaran indicaciones hasta diciembre, querrla decir 

que cada vez tendrlamos que suspenderla.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- P o r  l o  

t a n t o ,  e l  acuerdo serla suspender l a  t r ami tac ión .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- C l a r o ,  hasta reci  - 
b i r  e l  informe. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E n  se - 
guida,  informe de secretaría de L e g i s l a c i ó n .  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- ¿Y des - 
pues se separarla por materias? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. P o s t e r i o r m e n  - 
t e ,  l a  C o m i s i ó n  10 separarla por materias. 

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- S l ,  por - 
que en eso ya hay un problema de mér i to .  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No m e  re 
f i e r o  a que u s t e d  haga l a  separación, s ino  a que ... 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- E n  ter- 

cer l u g a r ,  l a  C o m i s i ó n  efectuarla un desglose. 

L a  i n i c i a t i v a  t i e n e  ca l i f icac ión  de f á c i l  des - 
pacho y ,  en consecuencia, l a  S e c r e t a r i a  de L e g i s l a c i ó n  

d ispondr la  de quince dlas  para s u  informe. ¿O se l e  da- 

rá  o t r o  t r s m i t e ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- C u a n d o  se requie-  

ra o t ra  ca l i f icac ión ,  l a  C o m i s i ó n  que preside l a  Comi  - 
s ión  C o n j u n t a  l o  pedirá .  L o  hará presente por escri to 

y fundadamente. Mientras  t an to ,  no. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- P o r  e l  mo- 
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mento, no se d i v i s a  una ampliación de plazo.  S610 habr la  

que suspender l a  t r ami tac ión  mient ras  l a  S e c r e t a r l a  de Le - 
g i s l a c i 6 n  emite  su informe. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Naturalmente. 

E l  señor  SECmTARIO DE LEGISLAC1ON.- Estoy t o -  

mando no ta  de l o s  acuerdos: poster iormente,  l a  Comisi6n 

Conjunta evacuar la  t a n t o s  informes cono proyectos  de l e -  

yes  ... 
E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Un informe 

con t a n t o s  t e x t o s  como l e y e s  s e  modifiquen. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI .7  Correcto.  

E l  señor SECmTARIO DE LEGISLAC1ON.- E l  segun - 
do o f i c i o  es d e l  señor P res iden te  de  l a  Primera Comisión 

L e g i s l a t i v a  e i n c i d e  en  e l  proyecto que f a c u l t a  a l  P r e s i  - 
den te  de l a  República para t r a n s f e r i r  gra tu i tamente  v i  - 
viendas s o c i a l e s  a v lc t imas  de a t en tados  t e r r o r i s t a s ,  en 

e s t u d i o  en l a  Tercera Comisión - -bole t ln  750-14--. 

A l  r e spec to ,  m a n i f i e s t a . e s t a r  de acuerdocon l a  

i d e a  de  l e g i s l a r ,  pero est ima necesa r io  p r e c i s a r  t r e s  a s  - 
pectos  . 

Primero, even tua les  problemas de cons t i tuc iona  - 
l i d a d  que habr la  y que, para  ser reparados,  requieren  una 

v i s i 6 n  de conjunto que permita  manejar los  con t r a n q u i l i -  

dad. 

Luego, cons ide ra r  como b e n e f i c i a r i o s  no s 6 l o  a 

quienes  son v lc t imas  d i r e c t a s  d e l  a t en tado ,  s i n o  también 

a l a s  v lc t imas  i n d i r e c t a s .  

Y ,  por Último, a c l a r a r  en e l  t e x t o  qué a u t o r i -  

dad debera determinar  l a  e x i s t e n c i a  d e l  a c t o  t e r r o r i s t a  

y de las vZct imas.de é s t e .  

Naturalmente, todo e s t o  conduce a l a  Primera 

Comisión L e g i s l a t i v a  a proponer e l  e s t u d i o  de l a  i n i c i a -  

t i v a ,  rad icada  en l a  Tercera Comisi6n, en Comisi6n Con - 
junta .  



Sobre eso  s o l i c i t o  dec i s ión .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  VICEALMIRANTE GUESALAGA.- De acuerdo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No hay problema. 

También e s t o y  de  acuerdo, aun cuando habla  informado por 

e s c r i t o  que m e  opongo a l a  idea  de l e g i s l a r  sobre  e s t e  

tema, a l  menos mient ras  se p resen te  en e s t a  forma. Las 

señaladas son las mlnimas observaciones que s e  pueden 

hacer  a l  t e x t o .  

En r e a l i d a d ,  e l  proyecto es t a n  amplio, y ,  ade - 
más, r e t r o a c t i v o ,  que verdaderamente e s  una c a j a  de Pan- 

dora,  pues no se sabe qué pasa rá ,  quién c a l i f i c a r á , q u i é n  

s e r á  vlct ima.  Puede s e r  autovlct ima.  A l o  m e j o r , s e t r a  - 
t a  de un t e r r o r i s t a  v lc t ima de su propio a tentado.  

En todo caso ,  en  cada ocas ión  t e n d r l a  que ha - 
ber  c a s i  un j u i c i o  para  determinar  previamente s i  en r e a  - 
l i d a d  l a  persona e s  o no e s  a fec tada ,  porque e l  d f a  de  

mañana podr la  p r e s e n t a r s e  cua lqu ie r  señor  a ped i r  que l e  

den una c a s a  por haber l e  quemado su autob6s,  a t en tado  t e  - 
r r o r i s t a .  

Realmente, e s t á  muy mal pensado e s t e  tema. So- 

b r e  l a  misma idea  habrfa  que r e d a c t a r  un t e x t o  completa- 

mente nuevo, y me opongo a e s o  por cons ide ra r  q u e l o s  pro - 
yectos  deben v e n i r  más af inados  y mejor e l a b o r a d o s d e p a y  

t e  d e l  Ejecut ivo .  

Debemos saber  c u á l  fue  su idea  en e s t a  ma te r i a ,  

cuántas  c a s a s  q u i e r e  d a r .  S i  se t r a t a  de algunas muy se 
lecc ionadas  para  a q u e l l a  gente  que,-por  ejemplo, perd i6  

l a s  p i e r n a s  en un a ten tado  t e r r o r i s t a  y claramente fue  

v lc t ima,  o pa ra  a lgu ien  a quien l e  lanzaron ác ido  en l a  

c a r a .  A quién s e  denomina vlct ima:  ¿a l a  vlct ima f a t a l ?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  Hay dos 
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métodos para  e n f r e n t a r  l a  s i t u a c i 6 n :  uno, e l  planteado 

por u s t e d  en su informe, o s e a ,  hacer  uso d e l  derecho a 

l a  pensibn, para  l o  c u a l  no se r e q u i e r e  l e y ,  y o t r o ,  e s  

te  camino, que es b a s t a n t e  complejo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y ,  también, qué 

c a s a s  y a quiénes.  Las cons t rucc iones  no son todas  igua - 
les. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- En e l  p r o  

yec to  hay una l í m i t a c i 6 n .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Sx ,  pero ,  por o t r a  

p a r t e ,  e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r  t i e n e  l a  capacidad pa- 

ra hacer  f r e n t e ,  junto con Vivienda, a cua lqu ie ra  de es- 

tas s i t u a c i o n e s ,  s i  son pocas. 

Además, s i  en e l  f u t u r o ,  a r a l z  de  e s t o  l o s  te 
r r o r i s t a s  se dedican a quemar c a s a s ,  ¿a cada a fec tado  s e  

l e  e n t r e g a r á  o t r a ?  

No s é  s i  eso  r e s o l v e r á  algún problema o c r e a r á  

o t r o s  nuevos cada vez m á s  grandes,  forzando a l  Gobierno 

a e n t r e g a r  casas  a todo e l  mundo, pues quedard consigna- 

do por l ey .  

iNada más s e n c i l l o  ahora:  s i  a todo e l  mundole 

darán c a s a ,  entonces l a  gente  e s t a r á  f e l i z  con l o s  a t en -  

t ados  t e r r o r i s t a s !  

Noto que hay h a r t o  que pensar  sobre este tema. 

Es tá  b ien  que s e  t r a t e  en  Comisi6n Conjunta, pero desde 

ya m e  opongo a l a  i d e a  de l e g i s l a r  mient ras  no s e  p rec i -  

se muy claramente por p a r t e  d e l  Ejecut ivo  l o  que desea,  

porque e s t e  proyecto no e s t á  b ien  es tudiado.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  

y úl t imo punto de  l a  Cuenta se r e f i e r e  a l  proyecto d e l  

b o l e t l n  754-02,  que con t i ene  una norma que propone o t o r -  

g a r  a l o s  herederos d e l  personal  de l a s  Fuerzas Armadas, 
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Carabineros e Investigaciones que fallezcan sin tener de 

recho a pensión, seis meses de goce de sueldo. 

Sobre el particular, señala el señor Presiden- 

te de la Tercera Comisión Legislativa, en oficio del que 

doy cuenta, que algunas de las normas de la iniciativa 

requieren de un análisis más detenido, especialmente en 

cuanto a buscar un mecanismo adecuado para evitar even- 

tuales dificultades en su aplicación. Es decir, se pre- 

cisa de una visión de conjunto que s61o puede lograrse 

--esto lo agrego yo-- por medio de una Comisión Conjunta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ofrezco la palabra. 

¿Conforme con la Comisión Conjunta? 

~l señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Sf. 

El señor GENERAL STANGE.- Sí. 

El señor VICEALMIRANTE GUESALAGA.- Estoy de 

acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Termina- 

da mi cuenta, señor. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No tengocuen - 
ta, mi General. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En esta oportunidad 

no hay materias en Tabla. 

Ofrezco la palabra. 

Muchas gracias, señores, se levanta la sesión. 

--Se levanta la sesión a las 16.25 horas. 

(firmas a la vuelta) 



1 bh(, 
FERNANDO MATTHEI AUBEL 

General del Aire I 

Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea 
Presidente de la 11 Comisión Legislativa 

Secretario de la Junta de Gobierno 


